



فرشاد گلزاری

مذاکرات صلح اوکراین در محاصره باتکلیفی سیاسی و تشتت آرا برگزار شد

عربستان؛ تنها پیروز نشست جده



ظهر شنبه این نشست آغاز شده و کمی بعد یعنی در بعدازظهر همان روز بسیاری از هیأت‌ها نشست‌های خود را به پایان رساندند. در این میان منابع اروپایی اعلام کردند که تاریخ نشست سران کشورها هنوز مشخص نشده است؛ اما ممکن است قبل از پایان سال برگزار شود. حالا اگر این موضوع را در کنار سایر مولفه‌هایی که پیش‌تر مورد اشاره قرار گرفت بگذاریم، درمی‌یابیم که عملاً نباید و نمی‌توان به نشست

جده نگاهی مثبت داشته و یا انتظار زیادی از آن داشت. به موازات این روند، خبرگزاری عربستانی «واس» اعلام کرد که عمدتاً مشاوران امنیت ملی به نمایندگی از کشورهای شرکت‌کننده در این رایزنی‌ها حضور داشتند و عربستان امیدوار است که مذاکرات برنامه‌ریزی شده راهی برای حل و فصل مسالمت‌آمیز جنگ اوکراین بیابد. اینک چرا به این خبر منتشر شده از سوی خبرگزاری واس عربستان اشاره شد، دلیلی ندارد جز بی‌توجهی ایالات متحده به این موضوع. قبل از آنکه نشست جده برگزار شود، بسیاری از رسانه‌های ایالات متحده و حتی برخی از رسانه‌ها و مطبوعات منطقه اروپا به این نکته اشاره کردند که به احتمال زیاد، جیک سالیوان، مشاور امنیت ملی ایالات متحده در این نشست شرکت خواهد کرد و به نوعی این نشست را در غیبت روسیه تحت تاثیر حضور خود قرار خواهد داد اما در عمل اینگونه نشد.

آنچه در جده ملاحظه شد، عملاً یک باتکلیفی سیاسی بود. ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهوری اوکراین نیز شنبه گفت که هیئت اوکراینی در رایزنی‌های جده در حال کار روی فرمول پیشنهادی طرح صلح اوکراین است. زلنسکی در ویدئویی که در صفحه رسمی خود در پلتفرم «یکس» منتشر شده است، گفت که تیم اوکراین در جده در مورد فرمول صلح مذاکره می‌کند. وی در این ویدئو تأکید کرد که ۴۲ کشور از قاره‌های مختلف با او یکجانبه در یک نشست سیاسی متفاوت در امور جهانی در این اجلاس حضور دارند، اما همه آنها بر اساس اولویت حقوق بین‌الملل متحد شده‌اند؛ زیرا اوکراین فرمول صلح خود را پیشنهاد کرد و نظم بین‌المللی مبتنی بر قوانین که توسط جنگ روسیه نقض شد، باید مجدداً احیا شود. اینکه می‌گوییم نشست جده باتکلیف بود بدان معناست که حتی از حیث اعداد و ارقام هم

اشتباهات زیادی را شاهد هستیم. خبرگزاری و مطبوعات عربستان اعلام می‌کنند که حدود ۳۰ کشور در این نشست حضور داشتند و رئیس جمهوری اوکراین عدد را ۴۲ اعلام می‌کند اما فراغ از این مسائل مواضع دوگانه در خصوص این نشست است. روزنامه‌وال استریت ژورنال روز گذشته (یکشنبه) به نقل از یک مقام ارشد اروپایی گزارش داد که ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهوری اوکراین در نشست کنهنگار اصرار داشت تا

کشورهای بزرگ در حال توسعه از طرح صلح زلنسکی حمایت کنند؛ طرحی که حول محور خروج کامل نیروهای روسیه از تمامی مناطق متعلق به اوکراین بنا شده است. اما به گفته این مقام اروپایی، در نشست جده با محوریت صلح اوکراین، کی‌یف اصراری بر تصویب طرح خود نداشت و بیشتر به دنبال دستیابی به اتفاق نظر بود. اما در این میان اتفاق دیگری هم رخ داد که نشان می‌دهد کشورهای دخیل در این اجلاس چندان با یکدیگر هماهنگ نیستند و اختلاف و دوقطبی همچنان مشخص است. به عنوان مثال ماریا زاخارووا، سخنگوی وزارت خارجه روسیه هشدار داد که بعضی کشورها سعی خواهند کرد تا از این نشست برای تشکیل ائتلافی علیه روسیه استفاده کنند. دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین هم اعلام کرد که مسکو این نشست را تحت نظر دارد تا از اهداف آن مطلع شود. این اظهارات به نوعی نشان می‌دهد که مسکو چندان از عدم حضور خود راضی نیست اما از سوی دیگر نمی‌خواهد در این نشست مقابل نمایندگان اوکراین بنشیند. از جهتی دیگر برزیل هم در این نشست چندان به نفع و خوشایند غرب موضع نگرفت.

سلسو آوریس، مشاور ریاست جمهوری برزیل و رئیس هیأت این کشور از طریق ویدئو کنفرانس در نشست جده شرکت کرد که در اولین روز نشست جده درباره بحران اوکراین تردید خود را نسبت به برقراری صلح در اوکراین ابراز کرد و گفت اگر روسیه در مذاکرات حضور نداشته باشد، صلح میسر نیست. این مواضع به خوبی نشان می‌دهد که اگرچه بسیاری از طرف‌های درگیر در جنگ اوکراین این نشست را بسیار مفید قلمداد می‌کردند اما خروجی آن صراحتاً نامی از یک عدم توافق سیاسی در جده را نمایان می‌کند که تنها پیروز آن را باید عربستان سعودی دانست. ریاض با میزبانی از این نشست به نوعی در صدد کسب و ترمیم پرستیژ بین‌المللی و منطقه‌ای خود است و به همین دلیل باید گفت که میوه اصلی این نشست را سعودی‌ها چیدند!

جهان نما

تحلیل رأی الیوم درباره کودتای نظامی در نیجر مطرح کرد؛

سایه جنگ نیابتی بر سر قاره سیاه
تحلیلگر سرشناس جهان عرب در سخنانی درباره کودتای نظامی در نیجر گفت که تهدیدها به مداخله نظامی در این کشور با چراغ سبز آمریکا و فرانسه بیانگر یک رقابت سخت برای نفوذ در قاره آفریقا میان غرب به رهبری آمریکا و ائتلاف چین و روسیه از سوی دیگر است و نشان می‌دهد که وقوع یک جنگ نیابتی میان قدرت‌های بزرگ که بر سر نفوذ در قاره سیاه می‌جنگند، در سرزمین نیجر و اطراف آن محتمل است.

عبدالباری عطوان، تحلیلگر سرشناس جهان عرب و سردبیر روزنامه رأی الیوم در یادداشتی درباره تحولات اخیر نیجر نوشت: پس از آنکه وزرای دفاع کشورهای عضو «جامعه اقتصادی کشورهای غرب آفریقا» موسوم به اکوواس طرحی نظامی برای مداخله در نیجر تهیه کردند، قاره آفریقا با بحران سیاسی شدیدی مواجه شد که ممکن است حدود دو هفته قبل از اجلاس سران بریکس در کیپ تاون آفریقای جنوبی، به یک جنگ خونین و اختلاف خطرناک تبدیل شود که امنیت، ثبات و وحدت این قاره را تهدید می‌کند.

فرانسه که از راه‌حل نظامی در نیجر حمایت می‌کند و به آن دامن می‌زند، ممکن است سناریوی خونین لیبی را تکرار کند و این بار به بهانه بازگرداندن رئیس جمهوری منتخب به قدرت، یک جنگ آفریقایی را برای سرنگونی شورای نظامی کودتا در این کشور رهبری کند؛ اما ترديد‌های زیادی درباره موفقیت این سناریو وجود دارد، چراکه کودتای نظامی در نیجر به رهبری ژنرال عبدالرحمان چینی می‌گوید که مخالف دموکراسی نیست، بلکه با سلطه استعماری فرانسه و سرقت ثروت و منابع کشور توسط فرانسه و محروم کردن ملت نیجر از این منابع، به ویژه اورانیوم، طلا و فسفات مخالف است.



درست است که فرانسه ۱۵۰۰ نظامی در خاک نیجر به دارد که با جنگنده و پهپاد از آنها پشتیبانی می‌شود؛ اما این حضور به دلیل حمایتی که نیجر از مالی و بوری کینافاسو دارد، تضمینی برای موفقیت این کشور در خنثی کردن کودتای نظامی نیست، چراکه کشورهای مذکور اعلام کرده‌اند که هرگونه مداخله در نیجر به منزله اعلان جنگ علیه این دو کشور است و ارتش‌های آنها با تمام توان با آن مقابله خواهند کرد و همچنین رهبران دو کشور تصمیم گرفتند صادرات اورانیوم به فرانسه را متوقف کنند.

اجرای طرح مداخله نظامی اکوواس (متشکل از ۱۵ کشور) در نیجر در انتظار تصویب توسط سران کشورهای عضو و چراغ سبز آمریکا و فرانسه است و طی چند روز آینده باید منتظر هجوم نیروها و بمباران توسط جنگنده‌ها در هر لحظه باشیم، ما بعید نمی‌دانیم که موافقت آمریکا و فرانسه برای مداخله فوری قبلاً صادر شده باشد و ژنرال‌های دو کشور (فرانسه و آمریکا) نقش عمده‌ای در تنظیم طرح نظامی مذکور و جزئیات آن داشته باشند. آنها نقش‌هایی را میان روسای ارتش‌های کشورهای اکوواس، به رهبری ارتش نیجر که به آمریکا و فرانسه وفادار است، تقسیم کرده‌اند.

نیروهای گروه اکوواس در لیبی، سیرالئون، گینه بیسائو، ساحل عاج، مالی و گامبیا علیه کودتاها و شورش‌های نظامی در دهه ۱۹۹۰ و اوایل دهه ۲۰۰۰ مداخله کردند و آخرین مداخله آنها در کنار نیروهای فرانسه در سال ۲۰۱۷ در مالی بود؛ اما آنها هیچ‌گاه در کودتاهای نظامی مشابه، مثلاً در سودان مداخله نکردند، دلیل این است که این کودتای سودانی برای سرنگونی رژیم عمر البشیر، رئیس جمهوری مخلوع سودان، مورد حمایت آمریکا و رژیم اشغالگر اسرائیل بود و امروز می‌بینیم که در نیجر جادوی سیاه علیه صاحبان عمل کرده است.

ما با یک جنگ نفوذ شدید میان غرب به رهبری آمریکا و ائتلاف چین و روسیه مواجه هستیم و به نظر می‌رسد اجلاس سران آفریقا و روسیه جنگ راه نفع محور ضد غربی یعنی چین و روسیه پیش برده است.

ریاض با میزبانی از مذاکرات صلح اوکراین، به نوعی در صدد کسب و ترمیم پرستیژ بین‌المللی و منطقه‌ای خود است و به همین دلیل باید گفت که میوه اصلی این نشست را سعودی‌ها چیدند
کشورهای اروپایی یا شرقی

اختلاف فرانسه و آمریکا درباره وضعیت شمال شرق سوریه



فرماندهان زن مدنی و دولتی در آن منطقه را هم هدف قرار داده است. فرانسه می‌ترسد که این حملات وضعیت را از کنترل خارج کند که در این صورت امنیت ملی فرانسه و به طور کلی امنیت اروپا ممکن است به خطر بیفتد. طرف فرانسوی تردید دارد که ایالات متحده بتواند «توازن دائمی» بین ترکیه و «فسد» ایجاد کند.

منابع ویژه اعلام کردند، فرانسه و آمریکا در مورد وضعیت شمال شرق سوریه «اختلاف اساسی» دارند، منطقه‌ای که با اکثریت کرد «خودمختار» بوده و تحت کنترل نیروهای دموکراتیک سوریه (قسد) است. این منابع به سبب خبری النهار گفتند، اختلاف بر سر این است که از نظر فرانسه، آمریکا برای توقف حملات ترکیه به شمال شرق سوریه اقدام کافی نمی‌کند و فضایی برای مذاکره میان ترکیه و اداره خودمختار در این منطقه از سوریه فراهم نمی‌کند؛ فضایی که فراهم کردن آنها مستلزم اعمال فشار بر هر دو طرف از سوی آمریکاست. اطلاعاتی که «النهار العربی» از منابع بلندپایه فرانسوی و کردی به دست آورده است، حاکی از آن است که طرف فرانسوی از اوضاع شمال شرق سوریه همزمان با تشدید عملیات بمباران ارتش ترکیه علیه جنگجویان و مقرهای نیروهای دموکراتیک سوریه نگران است که اخیراً حتی

لندن: چین با خودروهای برقی جاسوسی خواهد کرد



خطر می‌هستند. می‌دانیم که چینی‌ها همیشه به اهداف بلند مدت فکری می‌کنند. این خودروها قادر خواهند بود اطلاعاتی را گردآوری کنند که به همین خاطر بسیار با ارزش و در عین حال بسیار خطرناک هستند. یک وزیر دیگر با اشاره به این خودروهای چینی و توانایی آنها برای جاسوسی محیطی گفت: این دنیایی است که ما وارد آن می‌شویم.

وزیران انگلیس هشدار دادند، خودروهای برقی چینی وارد شده به بریتانیا، یکن‌را قادر خواهند ساخت تا از شهرنندان انگلیسی جاسوسی کند. به نوشته روزنامه تلگراف، وزرای دولت انگلیس نگرانی‌های خود را نسبت به این خودروهای برقی چینی ابراز کرده و مدعی شده‌اند: فناوری تعبیه شده در این خودروها می‌تواند برای گردآوری حجم زیادی از اطلاعات از جمله مکان‌یابی، ضبط صدا و فیلم برداری استفاده شوند. همچنین یک گروه فراجزی از نمایندگان پارلمان انگلیس به دولت این کشور هشدار دادند که بریتانیا آماده است تا کنترل زیرساخت‌های حیاتی بازار خودرو خود را با وجود تمام خطرات امنیتی به یکن‌واگذار کند. یک مقام ارشد دولت انگلیس به روزنامه تلگراف گفت: اگر چنین خودرویی در کشوری مانند چین تولید می‌شود، چقدر می‌توانید مطمئن باشید که وسیله‌ای برای جمع‌آوری اطلاعات و داده‌ها نخواهد بود؟ این خودروها محصولات پر

لهستان: تهدید واکنز ادامه یابد، مرز بلاروس را می‌بندیم



«بسیار واقعی» است. وی ادامه داد: ما هر گامی که برای محافظت از قلمرو خود، شهروندانمان ضروری باشد را بررسی می‌کنیم که شامل انزوا کامل بلاروس از جمله مسدودی کامل مرز می‌شود.

در حالیکه طی هفته‌های اخیر تنش‌ها میان بلاروس و لهستان در خصوص شبه‌نظامیان واکنز بالا گرفته است، مقام‌های لهستان تهدید کردند که به واسطه این تهدیدها، مرز با بلاروس را خواهند بست. پاول جابلونسکی، معاون وزیر امور خارجه لهستان در گفت‌وگو با شبکه سی‌ان‌ان در این خصوص گفت که ورشو احتمالاً در نهایت، به طور کامل مرز با بلاروس را خواهد بست. ماتئوش موراویتسکی، نخست‌وزیر لهستان پنجشنبه هفته گذشته (سوم‌اوت) ادعا کرد نیروهای گروه واکنز به جناح شرقی ناتو برای بی‌ثبات کردن آن نزدیک می‌شوند. معاون وزیر خارجه لهستان نیز در مصاحبه با سی‌ان‌ان در این خصوص گفت که تهدید گروه واکنز که در بلاروس مستقر هستند،

درخواست بحرین، قطر، کویت و عربستان از اتباع خود برای ترک لبنان



شدند. به نوشته وبگاه العربی الجدید، وزارت خارجه بحرین در بیانیه‌ای از اتباع این کشور خواست تا به دلیل وقوع درگیری‌های مسلحانه در برخی مناطق لبنان، این کشور را ترک کنند.

پس از بیانیه سفارتخانه‌های عربستان سعودی، قطر و کویت در بیروت، بحرین نیز از اتباع خود خواست تا لبنان را ترک کنند. در روزهای گذشته منابع خبری از وقوع درگیری‌های خشونت‌آمیز و مسلحانه در اردوگاه آوارگان فلسطینی «عین الحلوه» در شهر «سیدا» واقع در جنوب لبنان خبر داده بودند. این درگیری‌ها از شنبه شب آغاز شد و چند روز ادامه داشت. ترور نافرجام «محمود خلیل» ملقب به «بو قتاده» یکی از فرماندهان گروه موسوم به «عصبة الانصار» فلسطین در این اردوگاه در شنبه شب پیش، بهانه آغاز این درگیری‌ها شد. این فرمانده امنیتی مجروح شد اما یک پناهجوی فلسطینی به نام «عبد فرود» از اعضای گروه موسوم به «الشباب المسلم» کشته و شش نفر دیگر از جمله دو کودک زخمی